

《紐約時報》評論

「強硬言論已經夠了」 籲五行動重建互信 拜登對華強硬 危險蠶食中美關係

中國及美國上周四舉行高層戰略對話，外界期待中美關係在美國前總統特朗普下台後會有轉機，不過美方在會上對中國態度仍然強硬，不斷指責中方。美國的資深中國事務記者、在華居住20年的張彥(Ian Johnson)前日在《紐約時報》撰文，直指美國總統拜登上任後，隨即推翻特朗普多項政策，然而特朗普「混亂且毫無章法」的強硬對華政策，拜登卻似乎全盤接收，從華府在高層對話前夕宣布制裁24名中國官員，未為對話營造良好氣氛便可見一斑。張彥批評拜登的「強硬言論已經夠了」，如此下去只令中美關係繼續惡化，他呼籲華府立即採取五項主要行動重啟對華關係，否則中美關係只會被「危險地蠶食」。



重建互信五行動

- 恢復志願者機構「和平工作團」及學術交流項目「富布賴特計劃」，增進美國人對中國的了解，有助美國培訓新一代學者和分析家
停止污名化孔子學院，應視之為正常文化交流和教育機構
准許在特朗普時期被驅逐的中國記者返美，預料中方亦會採取相應措施，歡迎更多美國記者來華
解除中共黨員簽證限制，因約9,000萬共產黨員中，絕大部分都是履行正常工作的普通公務員
美方重開中國駐休斯敦總領館，估計中方亦會因此重開美國駐成都總領事館

張彥在文中指出，美國與中國在對話中針鋒相對，只會「蠶食」全球兩個最強大國家的關係，情況只會愈加危險。美方擺出強硬立場，雖然可取悅國內的反華勢力，但卻是不切實際，只會令事態變得更複雜，對中美雙方互相接觸交流毫無裨益。

盡快扭轉前朝對華政策

張彥認為，拜登政府應盡快扭轉特朗普完全斷絕與中國交流的政策，雖然拜登在

此前的言論中，對中國的態度似乎與特朗普有分別，例如表示尋求與中國競爭而非衝突，國務卿布林肯日前亦指美國與中國存在競爭層面，也存在合作層面。然而拜登政府「講一套做一套」，實際上仍遵循特朗普的做法，包括在會談前夕制裁24名中國官員，張彥認為此舉或可讓拜登避免被美國對華鷹派人士指責「對華軟弱」，但制裁措施根本並無作用，不可能迫使中方作出改變。

新政府對華策略最大調整，是通過

「四方安全對話」等架構，加強與印太地區盟友的關係，從而對華採取共同立場，然而關乎中美兩邊關係的主要範疇，包括貿易、南海、對台軍售、針對華為等中國電訊商處理手法等，並非透過拉攏盟友合作便可迎刃而解。張彥相信拜登仍在等待國防部完成審視美國國家安全政策中的對華策略，再採取相應行動，張彥形容做法未免過分謹慎，認為拜登應立即採取一些可改善中美關係的行動。

籲重開中國駐休斯敦總領館

張彥列舉五項措施，呼籲拜登藉此挽救不斷下滑的中美關係，首先是在中國恢復志願者機構「和平工作團」及學術交流項目「富布賴特計劃」，可讓更多美國人增加對中國的了解；第二是停止將孔子學院污名化，誣蔑為「政治宣傳機器」，應視之為正常文化交流機構，只有透過不同渠道加強交流，中美才有更好的理解。

第三項建議是讓在特朗普時期被驅逐的

中國記者返美，預計中方亦會採取類似舉措，歡迎更多美國記者來華工作；第四項是解除對中國共產黨員的簽證限制，原因是共產黨員多達約9,000萬人，絕大部分都是履行正常工作的普通公務員；最後一項便是重開中國駐休斯敦總領館。文章表示，這些措施絕非美方對中方的「恩賜」，而是互惠互利，雖然並非重大舉措，卻是對中美雙方重建互信具有意義的一步，鋪路日後就更艱難的議題展開建設性交流。 ●綜合報道

拜登訪亞特蘭大撐亞裔 多地周末集會反歧視

美國佐治亞州亞特蘭大日前發生槍擊案，導致6名亞裔女性死亡，引發美國社會關注針對亞裔的仇恨犯罪。總統拜登及副總統哈里斯前日到訪亞特蘭大，與當地亞裔社區領袖會晤，拜登強調美國絕非種族仇恨的避風港，呼籲社會各界團結一致消除歧視。

拜登在埃莫里大學發表演講時，承認醜陋的種族主義和排外仇恨，是長期困擾美國的「毒藥」，各地常有對偏見和暴力保持沉默、甚至視而不見的情況。拜登批評稱，面對暴力時保持沉默便是同謀，呼籲社會各界必須發聲，積極對抗仇外情緒。

哈里斯：美存在仇外情緒

拜登還指出在新冠疫情爆發後，針對亞裔仇恨案件激增，亞裔長期遭受辱罵和騷擾，甚至不幸遇害，種種經歷令人心痛。擁有南亞裔血統的哈里斯也強調，種族歧視、仇外情緒和性別偏見在美國真實存在。華府不會袖手旁觀，會堅持採取行動。

拜登和哈里斯在發言時，均不點名批評前總統特朗普的仇視亞裔言行，哈里斯稱在過去一年，有身居高位者將亞裔當作疫情替罪羊，向社會大肆散播仇恨。拜登則強調，如今在美國蔓延的是「新冠病毒」，明顯旨在反駁特朗普的「中國病毒」說法。

美國亞裔群體周末在全美多地發起集會，抗議針對亞裔的仇恨犯罪。加州千禧市及得州休斯敦均有活動，悼念亞特蘭大槍擊案6名遇害亞裔女子。加州洛杉磯沃爾納特亦有華裔組織集會，當地華人協會會長露西·楊(譯音)指出，亞裔不能成為「啞裔」，面對歧視必須積極發聲，讓社會了解亞裔訴求。 ●綜合報道



Telegram 現仇視亞裔群組

美國去年爆發新冠疫情後，歧視亞裔情況愈趨嚴重，社交平台更成為散播歧視訊息的渠道。以通訊軟件Telegram為例，有人在平台建立仇視亞裔的群組，群組成員紛紛發表抹黑亞裔的不實資訊和圖片。有專家分析，網絡上出現愈來愈多歧

視內容，進一步引發現實中針對亞裔的仇恨犯罪。

《紐約時報》報道，Telegram一月出現一個針對亞裔的群組，很快便有數百人加入，群組成員貼出漫畫和留言，藉此謾罵亞裔。亞特蘭大日前發生的

槍擊案，其中6名死者為亞裔，有人在群組中詢問其他人對事件的看法，當中竟有最多人表示「這就是疫情作出的正當反擊」。

羅格斯大學分析員戈爾登貝格表示，與疫情有關的不實內容，是網民對亞裔產生仇視情緒的主要原因之一，隨著網上出現更多相關內容，會增加亞裔人士面對襲擊的風險。 ●綜合報道

日宮城縣6.9級強震 發海嘯警報

日本東北宮城縣開海海域昨日發生強烈地震，氣象廳最初公布為黎克特制7.2級地震，其後修正為6.9級，附近的岩手縣、福島縣以至首都東京均有震感，宮崎縣約有200戶停電，據報有8人受傷。氣象廳一度發出海嘯警報，呼籲當地居民遠離沿岸地區。

200戶停電 新幹線部分停運

地震發生在當地時間下午6時09分(香港時間下午5時09分)，震央位於宮城縣鹿半島東北約20公里的外海，震源深度約60公里。地震持續約30秒，有居民表示震感強烈，地震發生時難以站立。日本氣象廳發出海嘯警報，預計宮城縣可能出現1米高的海嘯，約1個



半小時後解除警報，附近岩手縣有市政府開放多個避難所，為可能進行疏散作準備。日本首相官邸的危機管理中心已設立聯絡室，緊急收集各地受災情況。

氣象廳官員鎌谷紀子表示，今次地震為2011年「311」大地震餘震，提醒居民或會出現餘

震，導致山泥傾瀉，未來一周還可能發生強震。

地震發生後，東北新幹線列車部分路段暫時停運。東京電力公司表示，宮城縣水川核電站及在「311」大地震發生嚴重核事故的福島第一核電站，均確認沒有出現異常，核輻射監測值亦未有變化。 ●綜合報道



美防長唔莫迪 遏華印太影響力

美國國防部長奧斯汀前晚抵達新德里，與印度總理莫迪會面，雙方強調繼續加強雙邊戰略與國防關係，但奧斯汀重申美國反對印度購買俄羅斯導彈。

奧斯汀是美國拜登政府首位到訪印度的高層官員，此行被視為拜登政府拉攏印太地區盟友，抗衡中國在該地區的影響力。印度總理辦公室其後發聲明稱，莫迪向奧斯汀闡明他對印美戰略夥伴關係的構想，強調國防合作在雙邊關係中扮演重要角色。奧斯汀則重申美國將繼續致力加強雙邊國防及戰略夥伴關係，以促進印太地區及其他地區的和平、穩定和繁榮。

奧斯汀昨日與印度防長辛格會面，雙方討論到加強兩國的軍事接觸和訊息共享，辛格則呼籲美國企業投資印度的國防領域。奧斯汀此行也與印方討論印度向美國採購武裝無人機的計劃，以及印度空軍和海軍準備採購150多架戰機的訂單。不過據印度媒體報道，奧斯汀重申美國反對印度向俄羅斯購買S-400導彈系統的立場。 ●綜合報道